

Megjelen határán és vasnapon

Előfizetési árak:

helyben: vi.			
1 évre	12.—	fr. 1/2	15.—
6 hó	8.—	fr. 1/2	10.—
3 hó	5.—	fr. 1/2	7.—
1 hó	1.—	fr. 1/2	2.—

Hirdetési díja:

1 ha-ábos postáért egyzetri hi-jeteb-nél 8 kr., minden következőnél 4 kr. Bélyegdíj külön 80 kr. Nyitlitér sora 15 krajczár.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

Szerkesztőség:

Arad-ócsanádi egyesült vasutak pa-totájában. Bérmentesen leveleket csak imorei kénytel fogadunk el. Kéziratokat vissza nem küldünk.

Kiadóhivatal:

Arad-ócsanádi egyesült vasutak pa-lotájában. A hirdetések, előfizo-tási pénzek és a kiadás körüli pane-szek bérmentve káldendők.

A véderőről szóló törvényja-vaslatához.*)

A véderőről szóló s a képviselőház-ban tárgyalás alatt álló törvényjavaslat oly szokatlan érdeklődést keltett a nagy közönség minden rétegében, mely még a vérmeseek várakozását is felülmulata.

Az ellenzők minden követ megmoz-dít, hogy e törvényjavaslatot a vele mű-ködő kormányt megbuktassa, vagy ha ezt el nem érni, a törvényt gyűlöletessé tegye. Most a d m a j o r e m g l o r i a m s u a m az ifjuság ellenzéki töntéseit rendezik.

Sok mondatott már el pro és contra a javaslattal szemben, talán az olvasók írant kíméletlenség is már hozzászóláni és mégis a t. Szerkesztő úr engedelmé-vel s az olvasó közönség elnézésével ne-hány szót ez ügyben én is kérek meg-szívelni.

Mintegy két héttel e törvényjavas-latnak hivatalos kelte előtt, e lapokba hozzácsóltam volt a honvédelmi ügyhöz, külföldben az egyéves önkéntesség kér-déséhez. Megvallom, hogy azóta nézetem ez ügyben részben módosult, és teljesen elejtem azon akkor csak órintóleg kife-jezett véleményét, hogy az önkéntesi szolgálat az egyetemi tanulás éveiben szűnnapi gyakorlatokkal is leróható volna.

Most is csak az egyéves önkéntesség kérdéséhez szólok, hiszen a 14. 8-ra nézve, legalább a többség meg lett nyugtatva; a legnagyobb szerencsétlen-ségnek tartom, mint a legtöbb törvény-javaslatnál, ennél is, hogy tárgyalása elkeseredett párt — és nem tárgyilagosa tárgyalás, avagy szükség esetén megál-kuvék. Az ellenzőknek sértő, igazságtalan támadásaira lehetetlen a többségnek mással felelnie, minthogy minden válto-ztatás és javítás nélkül is megszavazák a törvényjavaslatot:

Szerintem lehetne is, kellene is rajta módosítást tenni.

Általános lévén, avagy egyetemes a hadkötelezettség és a tényleges szolgálat három éves tagadhatlan, hogy az egy-

* Bár az általános vita már végéhez köze-ledik, közölnék e cikket mégis, mert inkább csak a részletekre vonatkozik, s más részről a kérdés nagy fontosságánál fogva nem is zárhatjuk el la-punkat azon eggodalmak nyilvánítása föl, melyek-nek e cikkben kifejtését ad egy veterán politi-kus, ki hosszabb ideig volt a törvényhozásnak is tagja. Szark

éves önkéntességi intézmény nagy ked-müveltség alapján adatik meg, de mert vezmény. E kedvezmény a magasabb nagy kedvezmény a 3. évi szolgálattal szemben, elfogadom, hogy az egy év teljesen a katonai szolgálat és tanul-mányának legyen szentelve. Elfogadván ezt, pedig családapa vagyok, s most is szolgáló fiam, s ezentul is fog szolgálni, még ha semmi kedvezmény sem nyujt-atnék ezen egyévre az egyetemi tanul-mányoknál, — a közoktatásügyi minisz-ter által kiltatásba helyezett kedvezmény mellett örömmel fogadható az el.

Ezek szerint ez intézménynél csak két szempont figyelendő még meg. Egyik a nyelvi kérdés, illetve a német nyelv kötelezett tudása, a másik a tisztii vizsga kötelezettsége. Hazai és magyar nemzeti érdektünk az, hogy a hadsereg-nél a tisztii állásoknál legalább a meg-illető számarányt foglaljuk el, de lehe-tőleg túlságban legyünk s az egyéves önkéntességnél a magasabb műveltség feltérésével elfogadom a tisztii vizsga kötelezettségét is. De megbukottakra nem szabad még egy évet, csak felet; és ugy, hogy az egy év után 3 hó múlva újra legyen szabad vizsgázni, és a következő 3 hó múlva újra harmad-szor s utószor. Sikeres telt vizsga után az illető azonnal elbocsáttatnék, mint tartalékos, és így szolgálata egy évet, esetleg 1 és egyegyed vagy 1 és fél évet. Tehát másfél évi szolgálat után a harmadszor bukott is elbocsáttatnék; megvagyok gyözdöve, hogy az egyne-gyed, illetve fél év elég szótlan, avagy büntetés volna az egyéves önkéntesség nyolcz tized részének ambitiójára s csak ké részök maradna közember vagy altiszt.

A németnyelv kérdését illetőleg nem ma, de évtizedek óta határozottan ki-vaom, hogy felsőbb iskoláinkban a né-metnyelv eredményre taníttassék, sőt és a görögöt csak facultativ hagyva meg, kötelezővé tenné még a franciaít is. Ha semmi egyéb, az új közleke-dési viszonyok is nélkülözhetlenné teszik a világlényvek tanulását, nekünk első sorban a német és francia nagyon, de nagyon szükséges.

Magát a tisztii vizsgát illetőleg azon-ban meggyözdőseim szerint a magyar ifjak magyarnyelvben tennék le azt leg-helyesebben, valamint megengedné a

a horvátoknak a horvát nyelven való vizsgát is. Tehát a magyar ifjak csak magyar, vagy magyarul jól beszélő, tudó tisztiek által oktattatának a köte-lezett tantárgyakban, s elég volna a németből, ha végre egyesek még sem bírnák nagyobb mérvben e nyelvet, any-nyit tudni, mennyi a vezénylet és szol-gálatnál nélkülözhetlen. Ezen nyelv tu-dás vagy nem tudás is azonban néhány év múlva, ha gimnáziumainkban a né-metnyelv kellő eredménnyel taníttatik, önként eszik.

Lenne tehát az egyéves önkénytes-ség teljes egyévi szolgálat és tisztii vizsga kötelezettséggel, esetleg két ne-gyed év megtöltés-el, s a vizsga nyelv-ét, illetőleg a magyarnyelv teljes ér-vényes jogosultságával.

Ezeknek rövid elmondása után sza-bad legyen még egy kérdést tennem, mely tudtommal még sehoh fellemlíte nem volt. Megegyezik a szabadelvűség-gel, a demokratikus vezetékkel és az egyenlőségre való törekvéssel ama nagy különbség, a mi volt az önköltséges és államiöltséges önkénytesek közt? Miért nem laktak amazok is a szolgálati év alatt a lakotanyában, illetve a megsza-bott lakásokban, ha nem is a nagy kö-zös, de fizetett kisebb szobákban hár-mas vagy négyesével. A szolgálati rend-höz tartozik a kiszabott órában való felkészés, lefekvés, szóval csak es eset-ben lenne megközelíthető ez egyenlő szolgálát, mely a műveltségnek és nem a pénznek engedélyeztetett.

Ekor ismernék az önköltségesek is azon inhuman bánásmódot, a mely ma még csaknem rendszernek mondható, s a melyre száz és százszor kell újra az intézők figyelmét felhívni. Hiszen a legnagyobb s legextravagansabb költői fantázia — mondjuk a Jókaté — sem volna képes anyi lufingat, vérig csip-kedést, lealázást, szeszélyt, önkényke-dést, emberietlen méltatlanságot kigon-dolni, mint a mennyi tényleg s a gaz-dagok nem tudása daczára a katonaság-nál általánosságban divik s fennáll. A rendszer olyan, s az illető szenvedők demaguk azon nem változathatnak, de még panaszt is alig tehetnek. Azoknak, kik az inhuman bánásmód vádját tul-zottnak hiszik, azt mondom, tessék ál-lomköltségesek bizalmasan kikérdezní;

azok megmondandják mit kell tőrniök, a kik pénzzel nem vehetik meg a jobb bánásmódot.

A rendet, a humán szigort s igaz-ságos figyelmet az ifjuság 80 százaléka szereti, de lelkesedni a katonai szolgál-at írant csak annak lehet, ki feljebb-valóit rajongva szereti.

S még egy megjegyzés, melyet előbb kellett volna tennem. Bármik lesznek az új intézkedések az egyéves önkénytesekre nézve, a kik a jogot az egyéves önkényteségre az 1887—88 tanévben már megszerezték, ha még korunknál fogva nem jelentkeztek is, minden esetben még a régi törvény és gyakorlat alapján bírálendók el.

Félek, hogy e tárgy már uszott, tehát elég. K.

A magyarság és a hadsereg.

A német sajtó azon organumai közül, a melyek nem tudnak megbarátkozni Magyarországgal, első sorban szerepel a berlini keresztas újság. Ennek minden fegyver jó, hogy a ma-gyar ügyet s a mi azval váhatalanul ősz-szeftög, az alkotmányosság ügyét számad-hassa. Legutóbbi számában ez az új-ság Hennebert francia katonai akadémiai tanár rópiratát (L'Auriche en 1888.) ak-názza ki a magyarok ellen. Ez a könyv a legnagyobb gyűlölettel van írva s minden intézményünk s egész nemzetünk min-den sorában bánalmazza. — Nem is emlé-keztünk volna meg a német laps a francia tanár ezen egytites támadásáról, ha érde-kesnek nem tartanók felemlíteni, hogy mind a francia író, mind a német reakzio-náris lap igen nagy ellenzenvel emlékezik meg arról, hogy a magyar kormány ezi-gorritni kívánja a német nyelvi oktatást a köz-épiszkolákban. Ebben Hennebert ur arra való törekvést íát, hogy a magyar elem, mely amugy is jogosatlan befolyást gyakorol a monarchia sorára, tért foglal-ljon ott is, a hol még leg-kevésbébb tudottérvénye-sülni, a hadseregben, és egész elkeseredettséggel kel ki a ma-gyarok ezen újabb törekvései ellen, hogy hatalmi súlyukat, nemzeti és ál-jami befolyásukat, — mely szerinte már is tulságosan nagy — ez uton még fokozza k. S a berlini reakzionáris új-ság utánnomatja ezt a fejtegetést és a

mi ultráink még sem látják bo, hogy a mit a magyarag ellenségei — szinte feledve nemzeti gyűlöletüket — így kommentálnak: abban meg sem nyilatkoz-hatik az a hazánkra s fajunkra veszedelmes tendencia, a melyet ők keresztneenne.

Nepoktatási intézetek tan- és segédkönyv vel. A vallás és közoktatásügyi miniszter az állami, községi, tansulati és magán jellegű nepoktatási intézetek, kereskedelmi és alsó fokú ipariszkolák tan- és segédkönyveinek megírására, engedélyezése és használatá tárgyalás szabályrendeletet adott ki, mely a hivatalos lapban jelent meg. A szabály-rendeletben elvlt ki van mondva, hogy az említett intézetekben, valamint a középka-rekedelmi és felsőbb leányiskolákban csak a szabályszerften megvizsgált és engedélye-zett tan- és segédkönyvek használhatók. — Az engedélyezést az orsz. közoktatási ta-nács bírálata alapján, a miniszter rendeli el. Az engedélyezett könyvek nyilvántar-tására időnként jegyzékek bocsáttatnak ki. Az új tankönyvek engedélyezését a tan-testületek vagy szerzők kérhetik. A folya-móványok az illető könyv öt példányá-val a kir. tanfelügyelőség utján, a vallás-és közoktatásügyi miniszterhez terjesz-tenők fel. A kérvényeknek mellékelendő, az elemi népiskolái könyveknél kötetenként vagy fűzetenként 5 frt, magasabb nepokta-tási intézetek kézi és segédkönyveinél 10 frt, biralati díj ledetéséről szóló nyugta. A középiszkolák részére már engedélyt nyert könyv után az említett díjak fele fizetendő.

KÜLFÖLD.

Az orosz mozgósítást — újabb hírek szerint, — szabályszerften folytatják to-vaabb. Egy hivatalos távirat erre nézve nagyon érdekes részle-tekkel hoz. A múlt évben ama csapatstettek, melyek egy európai háboru-ban alkalmaszhatók, lehetőleg az osztrák és a német határok közelébe helyeztettek s ott végleges takti-kai organizációt hior-tak. Most ellenben megkezdő dött az ujonczok és a tartalékosok behívása s így a rendszer állomány lényeges szaporítása. Ez azonban természetesen csak a gya-logságnál történik, mert a levasság a tüzéség s a muszkai csapatok kezdetű l fogva teljes hadi lét-száma emeltettek s bár-mikor akcióba léphetnek. Osupan az át-helyezett gyalogrezdek maradtak a rendszer beállományon s orosz részről mindanta-lan e tényre utaltak, midőn az orosz poli-tika békés céljairól akarták Európát meg-t

Az „ARADI KÖZLÖNY“ tárczája.

(Január 24.)

Farsangi levél.

— Az „Aradi Közlöny“ eredeti tárczája — Nagy-Beeskerék, jan. 21.

Kedves Leó! Amla hallanám szabályszerften kifojlett kebled alatt kicsiny szivekédedet erősebben dobogni, hogy elér-kezett a farsang, mikor deréktokat átende-ditek Therpaikoré azon felkentjeinek, a kik a táncvizgalmakban szoktak menyasszonyt keresni s ha a házasság nem sikerül, Ther-paikorétól Bacchosus folyamodnak, és foly-tatják a táncot az utcákon.

Városunkban a piacterek és sans qualification rendezett táncmulatságok egy idő óta nem a legényesebben sikerülnek. A szemelvények boszantják a bourgeois-it, az általánosság pedig vakmerővé teszi n másodrendű varrónókat és kere:ettebb szo-bacziasszókat.

De az idők is rendkívül megváltoztak. Azelőtt 50 évvel 40—50 forinttal egy egész család keresztül mulatta a farsangi rama-surt, most 400—500 ft kell, hogy még a pakfong haute volée is a osiganybanda előtt csardászó gomolyba magát illetékesen be-ékelhesse.

Már is emlegetnek néhány nagyszerű táncvizgalmat, melyet a különféle tollazatu arany-ifjuság ugy készült berendezni, hogy ha a képoszta egészen rá megy is, de legal-lább a kecske jollakhassek.

V e d e r e m o l

Láttuk mi már karón járót s megér-tük már szí is, hogy a vízjákonycélnak vagy más e félőnek egy krajczár se jutott és a deficitet a gondtalan és romlatlan kedélyű aranyifuságunk kellett fedezni. Mi azonban, a kik ismerjük mostani fiatalságunk éltelvalóságát és ügyességét, csaknem bi-zyosyosak vagyunk benne, hogy az idei far-

sangi mulatságok, bele vonva a vidéki még egészen meg nem vedlett financozokat, fé-nyesen fognak sikerülni.

Néhány 100 frrtal több vagy kevesebb váltó még nem veti gyepre az ősi udvarból a régi és újabb szabású közbirtokosokat, s ha mindig nem lehet is kizsoratni a firtők közé, a mellre és karokra a valódi gymán-tokat, gyönyögyeket, rubaokat, zaphyrokot és smaragdokat, a hamisítás tókelyét már oly magas fokra vitték, hogy lámpafénynél azokat még a Szumatrai aranyművesek is csak nehezen tudnák a valódiaktól megkülönböztetni.

En ismerve hiúságodat és fellézési viszketegedét, már előre várlek egy 7 pftos boglárával, mely noha Mármaros Aegyéből van gymántokkal felszerelve, a te firteidben legalább is 7000 pftot fog képviselni.

A büffet-ben az én vendégem leszek és jól tar alak olyan speozialtásokkal, a minőket bármely gourmand megirigyelne, és a melyek után ha legalább egy mérő-kanál szódát nem eszel 3—4 napig még levest sem fogsz izlelhetni.

Táncosokról, a kik veled a tánczen-rendet végig kilindójják, más előre gondos-kodtam. Azok is vendégeim lesznek és eszeveszotten fognak nekod udvarolni, nem azért, hogy köszvényes svadronyos kapitá-nyodtól elhódítsanak, hanem hogy irigye-get kelts azon kifürkészhetlen évu dámák-nál, kik ideggyörsöket fognak kapni, hogy egy vidéki nő, őket keresztössége által any-nyira blamirozta.

Figyelmetztetik, hogy narancsszínű ha-risuyában jelenik meg, mert ez a szín még most N. Beeskeréken udjondság, és labac-káidat jól nyujd ki, hogy azt az én ugri-fules reporter-jaim meglátra, kellőleg kiemelhessek. Az osztálytanácsosomat csak azért viszem magammal, hogy azon eset-ben, ha kedved tartja, angolul, francsiául és olaszul is társaloghassál. Különbben meg-

jegyzem, hogy abban a korban van, mikor egy nemzetközileg kiművelt ember egy tóké letesen kifojlódott felusi narancsot, még mindig büntetlenül megszakhathat.

Szállással is megkínálnának, de szeret-tetném egy idő óta, mióta én huosodom csak a gyönyögyturkijörsöket ttrti meg udva-runkban. Azok azután lármaszhatnak annyit, a menyü nekik tetszik, miután tudja, hogy szunyado érzékemet még ha megcsipked-nek is, nem bírnák fellarmázni.

A svadronyos kapitányt valahogy el ne hozd mert ezek a kőkők egy idő óta folytonosan párvialdoznak.

Lauka Gusztáv.

Az aranyos klick.

(Gaboriau regénye.)

— „Aradi Közlöny“ számára francsiából fordította: —

W. Ph.

(4. folytatás.)

Maxime hangja oly borzasztó jelen-tőséget adott szavainak, hogy Dani elhal-ványodott.

— Nagy ég! — dadogá — de hát ké-pesnek hiszed miss Brandont? . . .

— Igen, mindeure, határozottan . . . ki véve, hogy kitzgye magát holmi a rendő-réggel való érintkezésnek . . . Azt ballot tan mondatni tőle, hogy a vas és mérég az ostobak fegyverei.

Sajátságos mosoly vonult el de Brévan ajkain és ijesztő gunyhangon folytató:

— Az igaz, hogy vannak más eszközzei, tsán kevesebé gyorsak, de biztosabbak, mi kor el akarja tenni láb alól azokat akik ut-jában vannak.

Mind eszközök? . . . Kétsögvil úgyan azok, melyeket akkor használt, hogy meg-szabaduljon a szerencsétlen Kergéritől és attól a szegény Malgától, a „Société d'es-compte mutuel“ pénztárosa . . . Pusztán er-őkiesi eszközök, melyek áldozatai jellemvo-násának ösméletén és ördögi befolyásán alapulnak.

De Dani ezentul hiába igyekezett fel világozításokat nyerni barátjától, Maxime

csak kitérő válaszokat adott, vagy azért hogy nem merne feltedezni egész gondolat-ját és megmondani gyanút, vagy pedig azért, mert későbbi terveire nézve elegendő volt a borzasztó aggodalom, mit barátjának gyötrelmeihez hozzá tett.

Fleinte oly szembetűnő szavara teljesen eltűnt, mintha azelőtt egy döntés felett ha-bozva, most véglegesen elhatározta volna magát.

Miután először engedékenységét taná-osolt, most lassankint a megingathatlan el-lenkezésre tört át és nem látzott többé kétkedni az eredményben.

De mielőtt Dani elhagyta, jól a lelkére kötötte, hogy óráról órára tudósítsa az ese-ményekről, egyuttal megesküdtött barátjának hogy még a lehetetlent is megkísérti miss Sarab leleplezésére.

— Hogy gyűlöli! . . . gondola magában Dani, mikor egyedül maradt, — mennyire gyűlöli!

De éppen ez a gyűlölet, mely már előző nap nyugtalanította Danit, mindi-ukább zavarta és megakadályozta elhatáro-zásait.

Megmondolva a dolgot, úgy tetezett neki, mintha de Brévan elragadtatná magát a valószínűség határára és még a lehetőségén is tul.

Nem volt e kivált az utolsó vád eg-szen képzelt?

Hogy egy fiatal és szép nő, kit a nagy ravagys és a bujavágy emeztet, a szerelem komédiáját játssza, utálatlál szivében, hogy intrikával egy aggot szemléljen ki és elvé-teti magát általa, ekként árusítva el fiatal-ságát és szépségét, ez egy a szokások által megszentelt gyalázat és melyet minden nap lehet látni.

Hogy ugyanezen nő egy közel özevgy ségre számított, mi által szabadsághoz és vagyonhoz jutna, mit lelkének minden vá-gyával ohabt, ez is gyakori dolog, habár egy kisse erősebb.

De hogy egy vén bolondhoz menjen nőül azzal a hidegvérű és visszavonhatlan szándékkal, hogy végső napját egy büntény által elcsögíti, ez a megfoghatatlan gasság ijesztette meg és rémitette el Danit.

Hátráduve karszékeben, belemélycdt sejtelmibe, megleledkeve az időről, mely haladt, a strázs munkáról, mi irodájában várta, megfedledezett a meghívásról de la

Ville-Haudry gróf ebédjéhez és arról, hogy ostóré be lesz mutatva miss Brandonnak.

Az est már beallott, mikor a portás nyugtalanodva, hogy egész nap nem látta fiatal urát, felment s megkavarta emlélke-dőseiben.

— Oh! meboldoloduk! — kiáltott hir-telen felálva . . . Es Henriette, a ki engem várt! . . . Mit fog gondolni!

De la Ville-Haudry kisszerűsny ugyan-ez órában a bizonytalanság türtelien gyötrel-meit szenvedte.

Miután az előző estén hiába várta Da-nit, egy almatlan éjszakát töltött, egész nap folyton remélté fiatal barátját láthatni, szive dobogásán számítva meg a perosa-let, öszerezenve minden közöbrőrejnél . . .

Kétségbeesve érszven, hogy józán essez eserben hagyja, a fiatal leány azon gondol-kozott, hogy ne szaladjon-e a rue de l'Université-be Danihz, mikor az ajtó meg-nyilt.

Azzal a köönyös hauggal, melylyel barátot és ellenséget egyaránt bejelent, mondá az inas:

— Champsoy Dániel ur.

Henriette egy ugrással talpon volt — „Ki tartotta őt vissza? — akarta.

kiáltani — mi történt? . . . De a szavak elhaltak ajkain.

Élég volt neki Dani komor arczára nézni, hogy biztos legyen abban, miszerint nagy szerencsétlenség történt.

— Oh, ön nem tévedt! — mormogá egy szökre támaszkodva.

— Fájdalom! . . .

— Henriette, atyja eljött hozzám, meg kívánsi az ön kezével, azon feltétellel, hogy kieszközlöm az ön beleségességét a házassá-gához . . . Most figyeljen és itéljen.

Es híven szavához, Dani miud azt is méltá, a mit de Brévan és a gróf mondot-tak neki, csak azokat a részleteket hagyva ki, melyek szégyenpirral borítottak volna el a fiatal leány arczát és azt a stótt vádat is elhalgatta, melynek nem tudni hi-telt adni.

— Es én! kiáltott fel Henriette, mi-után Dani elvégezte mondatni valóját, — én túrném, hogy atyam ilyen eszesnyit vegyen el nóll! . . . Túrnmő, hogy a gyalázat és romlás vonuljon be e házba, mely az anyám volt! . . . Nem, távol van tőlem ilyen gyáva önzés gondolatai . . . Minden öröm-mel, egész erőlyemmel fogok ellenszegülni

gyzni. Most azonban a gyalogság állománya is lényegesen csapórtottatik, a mennyben kétszer annyi ujoncz és tartalékos hivatik be, mint a mennyit szabadsgolnak. Ezzel az orosz mozgósítás egy újabb és jelentékeny lépésével halad előre, mert az óriási birodalom legtávolabbi részeiből már bekeidején bevonják a tartalékosokat. Ha ez megtörtént, a végleges mozgósítás Oroszországban is aligha fog több időt igénybe venni, mint Európa más államaiban, melyeknek két három hét alatt kellend elvezetni az a nagy munkát, melyen Oroszország már másfél év óta dolgozik.

A bolgár szinodus feloszlatására és a metropolitának a fővárosból elvitálására vonatkozólag a Pol. Korr.-nak Szófiából a következőket írják: A konfliktus akkor tört ki, mikor a kormány a szinodus tagjait Gineovv külligyminiszteriumi osztályfőnök által felszólította, hogy a kerásonyi ünnep alatt kihallgatást kérjenek a fejedelemtől, a mit ők addig nem tettek meg. Simon metropolita, a szinodus feje, kijelentette, hogy a szinodusnak lehetetlenség a fejedelemtől megérkeznie, mielőtt a szinodus panaszaival és vádjai megczáfolva nincsenek. Ezek, számára nézve nyolcz pont, az orthodox egyház egyes szabványainak megsértésén kívül főleg a katolikus propaganda támogatására vonatkoznak. Mikor másnapra rá Stranzsky dr. külligyminiszter személyesen jelent meg a szinodus előtt, ezt feloszlatással fenyegette, ha nem változtatja meg magatartását, az elnök metropolita kijelentette, hogy a szinodus elválttának érzi magát a fejedelemtől és a vallási törvények megütik, hogy a fejedelemtől értekeztek; a szinodus a kormány magatartása által sértve érzi magát, mert a kormány nem gondoskodott a szinodus tagjait ellenében, mintha tagjai ellenségességétől volna a kormány iránt, noha ez a bolgár papagót rendszeresen üldözi, míg a katolikus, protestáns és görög papagót nagy szabadságokban részesíti. A miniszter erre kijelentette, hogy a kormány kényeztetve fogja magát érezni, továbbá ellenszolgálatára a szinodus tagjait feloszlatni, mire a metropolita azt válaszolta, hogy a szinodus csak az oroszoknak fog engedni, és hogy a kormánynak nincs joga a szinodus elválttá avatkozni. Erre Stranzsky miniszter megszakította a további értekezletet, a szinodus pedig jegyzőkönyvbe iktatta a fejedelem ellen irányított panaszait. A kormány erre kimondta a szinodus feloszlatását és felszólította annak tagjait, hogy térjenek vissza kerületükbe. Miután a szinodus tagjainak a konstantinápolyi exarcha azt az utasítást adta, hogy folytassák munkájukat és Szófiát önként ne hagyják el, a tagok tehát 10 óra körül elhagyta a városát, a szinodus elválttá nyilvánították bázak kerületükbe.

Merénylet a szultán ellen. Konstantinápolyból jelentik: Europai és külföldön franczia lapokban felmerült azon hírek, melyek a szultán által állították a szultán ellen szólt szeszessékvésről és a szultánhoz intézett fenyegetőlevelekről szólnak, minden alapot nélkülülők.

A Krisztikus-kabinet maradása. Az a kormány-revidáló bizottság — mint Bel-

miss Brandon terveinek... Es mégis lehet, hogy győzedelmeskedik.

Nem fog győzedelmeskedni sem ellenszolgálatom felett... Soha, hallja Dani, sohasem fogok meghajolni előtte...

Az aradi ügyvédi kamara évi közgyűlése d. e. 9 órákor.

Január 27. Az aradi is. jótékony négyzet hangverseny d. n. 8 órákor. (Krispin-terem).

Január 28. Soreházba a katonaságiosztályban d. e. 9 órákor.

Január 28. Az aradhozjáró amerikai szülőlepuszítók évi közgyűlése d. e. 10 órákor a ker. és iparkamara helyiségében.

Február 2. Az aradi közúti vaspálya-társaság közgyűlése d. e. 10 órákor. (Erszék utca).

Február 2. és 3. Az aradi iparosok első betegsegélyező egyesületének husz évi fennállási ünnepélye bankettel, hangversenyyel és táncszalaggal egybekötve. (Iparosház).

Február 16. Az aradi tornaszegető 10 éves fennállásának ünnepélye.

grádból jelentik, — kedden tart előtervezet. A király továbbra is meg akarja tartani Krisztikus Nikole kabinetjét. E szándékot a királyban az ellenzéki köröknek magatartása érte meg, melyek a Bistikus-kabinetet politikailuxusnak mondják. E támadások miatt Mijatovics és Gyorgyevics miniszterek ki akarnak lépni a haladó pártból.

A radikális köröknek semmi kifogásuk sincs a Krisztikus-kabinet kormány maradása ellen. A radikális párt tudatában van győzelmeinek és nem akarja magára azt a vádat hárítani, hogy az új választási törvényt, melynek május 1-éig el kell készülnie, a gyóladalu párt szellem által befolyásoltatta. Mindeztalán azonban nem mondható meg teljes határozottsággal, hogy a kabinet május 1-éig kormányon fog-e maradhatni, mivel előre nem látható, talán éppen jelentéktelen körülmények lemondását korábban is előidézhetik. Annyit azonban bizonyos, hogy a szkupstinában képviselve volt két nagy párt közül egyik sem kifogásolja a kabinetet. Es csak eléggé garanzianak látszik.

LEGUJABB POSTA.

A németek Afrikában. Berlinből jelentik 22-ikéről: A szövetségtagos ma elfogadta a kelet-afrikai javaslatot, mely osztrótokon vagy pénteken kerül tárgyalásra a birodalmi gyűlésen, a hol miniszteri biztossal Wissmann hadnagy fog szerepelni. Azt várják, hogy Bismarck beszéljen fog.

Az örült király. Az összes müncheni lapok Ottó király állapotaiban lényeges javulástól hősnek hírt Fürstentried kastélyt, a hol a király lakik, újra butorozzák, téli kerttel látják el. A király gyakran jár ki, a midőn egyedül ül a kocsiban, míg az orvos saját fogatán követi. A király most telt közrakállat vial.

Katonai értekezlet Bécsben. Kedden délelben a Hofburgban Ó Felsége elnöklete alatt katonai tanácskozás volt, melyen résztvettek Rudólf trónörökös, Albrecht főherceg, Baurer hadügy-miniszter és Beck vezérkari főnök.

Orosz gyanakvás. Battenberg Sándor bécsi fogadtatása Pétervárról bizalmatlan hangulatot kelt. A „Novoje Vremja” attól tart, hogy Battenberg ismét a bolgár trónra törökösök, mert Ferdinánd fejedelmeg hasonlott a hadseregrel és az egyházzal (?).

ARADI KÖZLÖNY

(Megjelen mindennap)
Előfizetési feltételei.

Melyben házhoz hordva:
Egy évre 12 ft. — kr.
Fél évre 6 ft. — kr.
Negyed évre 3 ft. — kr.
Egy hónapra 1 ft. — kr.

Vidékre szétküldve:
Egy évre 14 ft. — kr.
Fél évre 7 ft. — kr.
Negyed évre 3 ft. 50 — kr.
Egy hónapra 1 ft. 20 — kr.

Felkérjük egyúttal lapunk azon előfizetőit, kiknek előfizetése d. e. z. végén lejárt, hogy az előfizetést, mielőbb megtesse, s így megkeresdjenek, nehogy a lap szétküldésében fennakadás álljon be.

Aradi Közlöny kiadóhivatala.

NAPTÁR.

Január 24. Csütörtök. Róm. káthol. naptár. Timót p. vt. Prot. naptár: Timót Görög-orosz naptár: (Január 12.) Teodión. Nap kél 7 óra 37 percór, nyugszik 4 óra 49 percór.
Január 25. A borossebes gúrahonosi vonatszakasz bejárása.
Január 27. Az aradi ügyvédi kamara évi közgyűlése d. e. 9 órákor.
Január 27. Az aradi is. jótékony négyzet hangverseny d. n. 8 órákor. (Krispin-terem).
Január 27. Az aradi magyartársaság ünnepélyes közgyűlése d. e. 10 órákor.
Január 28. Soreházba a katonaságiosztályban d. e. 9 órákor.
Január 28. Az aradhozjáró amerikai szülőlepuszítók évi közgyűlése d. e. 10 órákor a ker. és iparkamara helyiségében.
Február 2. Az aradi közúti vaspálya-társaság közgyűlése d. e. 10 órákor. (Erszék utca).
Február 2. és 3. Az aradi iparosok első betegsegélyező egyesületének husz évi fennállási ünnepélye bankettel, hangversenyyel és táncszalaggal egybekötve. (Iparosház).
Február 16. Az aradi tornaszegető 10 éves fennállásának ünnepélye.

HIREK.

ARAD ÉS VIDÉKE.

Az aradi üzletvezető kitüntetés. P. e. k. r. Károly m. kir. államvasuti főfelügyelőt s a magyar kir. államvasutak aradi üzletvezetőségének érdemes üzletvezetőjét szép kitüntetésben részesítette I. Károly király. Románia királyi. Ugyanis elismerése fejében adományozta számára a „Románia csillag” érdemrendjét. A rendjel az erre vonatkozó adomány-okmányjal egyetemben tegnap érke-

zett meg az üzletvezetőhöz, kit a tisztakar meleg óváccsiával lepelt meg ez alkalomból.

A szerthársaság-üzenor felemelése. Cséjából kiküldött bizottság tegnap délután 4 órákor ismét ülést tartott, a melyen Salacs Gyula polgármester elnökölte alatt jelen voltak: Virágh Lajos főmérnök, Jánosy Demjén dr., Remetey F. Károly, ifj. Kristyó János, Barabás Peter, Domány József, Dogaru György, Grünwald Ferenc és Várjasa János jegyző.

Az ülésen bejelentette a polgármester, hogy miután az eddigi irásbeli ajánlatok melyek a szobornak a régi szoboradatok felhasználásával leendő elkészítésére beadottak, nem voltak elfogadhatók, most már csak szóbeli ajánlatokra szorítkozhatik a bizottság. A szobor tehát, a régi tervtől eltérőleg, egészen újonnan fog készülni, a régi maradványok mellőzésével. Az újabb ajánlattevők már jelentkeztek és a polgármesternél. Frank Vilmos 980 méter magas szobrot niskozi márványból 7876 forintból készíteni. Özv. Fischer és fia 1120 méter magas szobrot egresi mészéből 6452 forintért, Wagner Károly pedig sóskuti keménykőből 5763 forintért készíteni. Ajánlatot tett még Chraus-özög is. A magasság körülbelül minden ajánlatnál egyenlő. Az ajánlattevők valamennyien terveket is nyújtottak, a melyek elég csinosak. Legszébb és legimpozánsabb ezek közt az özv. Fischer által bemutatott terv.

Az ajánlatok összegéhez képest elég pénze is van már a szoborépítésnek, úgy, hogy a szoborépítéshez körülbelül hozzáfoghat. De előbb természetesen a helyiel kell véglegesíteni tisztába jönnie a hol a szobor felállítatik. Özv. Fischer tervét alkalmasság jelezte a bizottság a kivitelre. A költséget megállapításra, ugy az ajánlat tárgyalására szakértő bizottságot küldött ki, melynek tagjai Virágh Lajos főmérnök elnöklete alatt Hegedus László, Halmai A. udor, Jirassak Lajos, Kocsis Lajos és Ursitz Lipót. Ezek megbízattak azzal is, hogy tárgyalásba bocsáthatassanak az ajánlattevők s lehetőleg méltányos, elfogadható vállalkozási díjat szabassanak meg.

Az aradi italmelési felügyelőség az italmelési foglalkozókat, valamint a regálutalajdonosokat és bérlet jogiakkal érvényesítését végett saját érdekében figyelemzett a „Budapesti Közlöny” hivatalos lap 13 ik számában a nagyméltóságú m. kir. pénzügyminiszterium által közzétett s valamennyi városi és községi előjárásnál megtekinthető hirdemény tartalmára, különösen pedig az abban kitűzött határidőre, nehogy ennek elmulasztásával önmaguknak joghátrányt okozzanak.

Zene a jégen. A romjából feltámadt városligeti jégpálya, melynek összeroncsolt felületét a két nap óta érzhető fagy ismét tükörmele kéreggel vonta be, valóságos szalonná nőtte ki magát tegnap, a hol Arad egész elite-világa találkozott. Soha élénkebb, szebb és mozgalmasabb képet. Nagyon látott az a kis reklám, mely a lapokban hirtelt napvilágot, hogy: „Ma a jégpályán zene játszik.” Olyan ez a néhány szó Halif hivelnek, mint mikor a döntő óvat előtt a diadal biztos tudatában élő hadvezér kiadja katonáinak az ordót, hogy „Fiúk, ma háborúba megyünk!” A manák, szobaleányok alig győzték hamarosan elkészülni az ujongólányok, fiatal menyek skék toalettjeivel. Ki volt adva a jelszó: „A jégre lott ma zene lesz!” Még az éjjeli lumpolásban eltörődött garsonok is kiadták szállásadó asszonyaiknak a rendelkezést, hogy tíz óra előtt okvetlen felköltsék őket, mert a mai mulatságot a mindig kedves „doice far niente” kedvéért sem szabad elmulasztani. Ki a jégre. Ott ma tökéletes élvezet kinálkozik. Volt is. Csak egy nyugsgött a kicsi jégpálya, a mely alig volt képes befogadni a hosszú idő óta nyugalmi állapotba tett korosolyzókat. A zene felbarbant, összalakultak a párok s keringsgett, sürgött s forgott fel s alá az érdekes lömeg. Pedig csak egy ócska réztrombitás banda futta teljes tödből a már verlik által is elkopottatott keringőket. De hát ez is elég volt az aranyos kedvhez. Caengó kacsaj teitette meg a levegőt s ez bővösebb, bájosabb volt Ro sini játékaóál, minden andalító zenéjénél. A zene délelött 11 órától egy óráig tartott s ez alatt mindig tömve volt a jégpálya. Prémis kis kabátba bújt, kipirult arcu leánykák siklottak előre fiatal urak karján, a mamák szánon toltatták magukat s a ki nem elég okos a korcsolya sport kultiválásához, az is talált magának elég szórakozást az udvarlásban meg szeminek legelgetésében. Altalános volt a jó kedv, aranyos a hangulat s a kifáradt hölgyek, mikor órákig tartó korosolyzás után otthagyták a szuszarás kiserdőt s es eleven jégpályát, ezekkel a szavakkal vettek búcsút az ott maradóktól: „A vízöntésére — délután!”

Zene a jégpályán. A korosolyzó-

egyet jégpályáján ma, csütörtökön délután fél 8-tól 5 ig ismét zene lesz, ha az idő kedvezni fog.

Érdekes fogadás. Két aradi sportban Biró Akos földbírtokos és Tórnóry huszárhadnagy érdekes fogadást tettek tegnap este. Biró azt állította, hogy kocsiba fogott tizenhárom loval vagy hamarabb átmev. Temesvárra, mint Tórnóry, a ki állott ennek elébe, mire Biró a huszárhadnagynak még félórai fort is adott. Denique fogadás lett a dologból, még pedig 500 forintban. Ez az arad-temesvári vasut megöröknyodésére, a mely tudvalevőleg csaknem öt óra leforgása alatt szokta szóban forgó utat megfutni (!), a verseny tegnap reggeli végbe is ment. Reggel 8 órákor indult az első kooi. Es Tórnóry huszárhadnagy azt a lakonikus táviratot intézte tegnap délelben Aradon Wittmann vendéglőbe, hol a hirt vártak, hogy: „A fogadást megnyerte!”

Az aradi honvédegyület segélyezettjeinek felszólítására befolyt újabb adakozásokról az 5-ik nyilvános nyújtás a következő: Aradi kerék akadémia tanár-találata 10 ft., Czarán Emanuelé 5 ft., az aradi szintársulat január 5-iki hangversenyéből 58 ft. 36 kr., Simay István szultár sásvi patriarcha egy heti cukorgyújtó-éből 50 kr., Vizer L. 5 ft., Péczely F. törvényeszéki bíró bucsulakomáján befolyt 17 ft., Vargai Chiztina ivén 1—21 ig 16 ft., Barabás Beáné ivén 1—9 ig 12 ft. 20 kr., Kanizsai tak-rákpénztár 5 ft., összesen 129 ft. 6 kr. — További kegyes adakozásokat elfogadnak: az aradi lírlapok tekintetes szerkesztője; Betlehem testvérek és ifj Klein Mór könyvkereskedései és aulított. Arad, 1889. január hó 23-án. — Szentesi Péter Antal, honvédegyületi pénztáros.

Husz éves egyfűl jubileum. Az aradi iparosok első betegsegélyező és temetkezési együlete a jövő hó elején ünnepi husz éves fennállásának jubileumát. Ez alkalomból február 2-án ünnepélyes istentisztelet lesz a minoriták templomában, s a szent mise alatt a Choruson a szintársulat tagjai is közreműködnek. Másnap február 3-ikán hangverseny lesz az egyfűl alap javára, s a rendező bizottságnak sikeres szintársulatunk kiváló művészénjét Pajor Emiliát is megnyerni a közreműködésre. — A részletes programot annak idején fogjuk közölni, s addig is felhívjuk a közönség figyelmét ez egyik legrégibb aradi jótékony egyület érdekének ígérkező ünnepélyére.

Husz éves egyfűl jubileum. Az aradi iparosok első betegsegélyező és temetkezési együlete a jövő hó elején ünnepi husz éves fennállásának jubileumát. Ez alkalomból február 2-án ünnepélyes istentisztelet lesz a minoriták templomában, s a szent mise alatt a Choruson a szintársulat tagjai is közreműködnek. Másnap február 3-ikán hangverseny lesz az egyfűl alap javára, s a rendező bizottságnak sikeres szintársulatunk kiváló művészénjét Pajor Emiliát is megnyerni a közreműködésre. — A részletes programot annak idején fogjuk közölni, s addig is felhívjuk a közönség figyelmét ez egyik legrégibb aradi jótékony egyület érdekének ígérkező ünnepélyére.

Az ottlakai kettős rablógylőesség ügyében Szentes Károly cleki főszolgabíró vezetése alatt eredményesen megindított vizsgálat már is eredményre vezetett, a mennyiben a gyilkosokat a fedezték a szokat le tartóztatták. Hármán voltak, a kik a rémes tettet elkövették, megölve Mihály Pogany Mojszát és fiát. Ök rabolták el a 2400 ft. készpénzt. A főszolgabíró tegnap tett jelentést Arad megye alispáni hivatalának, röviden megírva az esetet. A vizsgálatot a kisjéni járásbíróság, Szentes főszolgabíró és Molnár osendörhadnagy vezették nagy buzgalommal. Azt jelenti a főszolgabíró, hogy három tettet elfogtak, kik közül kettő a zonalbeismerte a gyilkosság elkövetését, csak a harmadik tagadonkul. Azonban már ez ellen is van bizonyíték. Hogy miként hívják a kegyetlen gyilkosokat, arról nem tesz említést a főszolgabíró jelentése. A nyomozás, melynek főszéje most különösen bűnjelek beszerzése, folyamatosan van.

Tombola tárgyak. A négyzet társasestély tombolájához a következő urholgyek voltak szivecek tárgyakat ajándékozni: Purgli Berta egy pálinkakészlet. Malmosi Istvánné 2 dohányszár. Csarnusz Mária 1 cajtartó, 2 sparkassa. Urján Elza 1 sparkassa, egy japáni hamu táloza. Fekete Mária 1 smuk tartó, 1 japáni hamu táloza. Török Vilma 1 pohár tartó. Barta Ilona 2 drb alum. Biró Banhidy Antalné 2 drb virágváza, 1 bonboniere, 1 hamu tartó, 6 pár fekete kávé eszese. Kosztolányi Imréné 6 drb diáztöltésű könyv.

Egy kis vandalizmus. Szerenostlen sors érte tegnap délelött az aradi fűt szép sudaras fűt. Az uton egy darócokba bújított kompánia vonult végig s az utcai szuhancok végtelen mulatsága közt egész a törzsig levágták, ledöntögtették a nagy fák koronáit, melyek alatt nyáron olyan kellemes séta kinálkoztott ki a kiserdőben. Nagyon felesleges volt ez a munka, akárnyen rendezetlőbb történt is. — Az idén kopasz, kietlen, szinte szokatlan lesz az ut, mert évekig várhatunk, míg a osuf megrottott fák ismét tisztességes koronáboz jutnak.

Műkedvelői előadás és hangverseny Világoson. A világiós, „Mária-Róza-tűzér es segély-egyet”, mely csak nem rég alakult meg ott — a mint nekünk írják — valódi áldása már is a városnak. Majdnem napont kiút osz ki élelmi szreket, tűzfűt, orvossgot vallasköltség nélkül mindon szegénynek és secey nékiul egyetlen egy szűkölködő sem távozik az egylet elnökségétől, úgy, hogy — amit magának czélul kitűzött — ily rövid idő alatt már elérte, hogy Világoson éhez, nyomorgó szegény segély nélkül nem létezik már. Ez egylet rendezte f. é. február 17-én pénztára javára hangversenyyel egybeötött műkedvelői előadást, melyben Világos legelőke löbbjei már megígérték visszafelköt, úgy, hogy az mind szellemi, mind anyagi szempontból nagy sikerrel ígérkezik, s így nemcsak a szegények iránti jó lélek, de az

egyet jégpályáján ma, csütörtökön délután fél 8-tól 5 ig ismét zene lesz, ha az idő kedvezni fog.

Érdekes fogadás. Két aradi sportban Biró Akos földbírtokos és Tórnóry huszárhadnagy érdekes fogadást tettek tegnap este. Biró azt állította, hogy kocsiba fogott tizenhárom loval vagy hamarabb átmev. Temesvárra, mint Tórnóry, a ki állott ennek elébe, mire Biró a huszárhadnagynak még félórai fort is adott. Denique fogadás lett a dologból, még pedig 500 forintban. Ez az arad-temesvári vasut megöröknyodésére, a mely tudvalevőleg csaknem öt óra leforgása alatt szokta szóban forgó utat megfutni (!), a verseny tegnap reggeli végbe is ment. Reggel 8 órákor indult az első kooi. Es Tórnóry huszárhadnagy azt a lakonikus táviratot intézte tegnap délelben Aradon Wittmann vendéglőbe, hol a hirt vártak, hogy: „A fogadást megnyerte!”

Az aradi honvédegyület segélyezettjeinek felszólítására befolyt újabb adakozásokról az 5-ik nyilvános nyújtás a következő: Aradi kerék akadémia tanár-találata 10 ft., Czarán Emanuelé 5 ft., az aradi szintársulat január 5-iki hangversenyéből 58 ft. 36 kr., Simay István szultár sásvi patriarcha egy heti cukorgyújtó-éből 50 kr., Vizer L. 5 ft., Péczely F. törvényeszéki bíró bucsulakomáján befolyt 17 ft., Vargai Chiztina ivén 1—21 ig 16 ft., Barabás Beáné ivén 1—9 ig 12 ft. 20 kr., Kanizsai tak-rákpénztár 5 ft., összesen 129 ft. 6 kr. — További kegyes adakozásokat elfogadnak: az aradi lírlapok tekintetes szerkesztője; Betlehem testvérek és ifj Klein Mór könyvkereskedései és aulított. Arad, 1889. január hó 23-án. — Szentesi Péter Antal, honvédegyületi pénztáros.

Husz éves egyfűl jubileum. Az aradi iparosok első betegsegélyező és temetkezési együlete a jövő hó elején ünnepi husz éves fennállásának jubileumát. Ez alkalomból február 2-án ünnepélyes istentisztelet lesz a minoriták templomában, s a szent mise alatt a Choruson a szintársulat tagjai is közreműködnek. Másnap február 3-ikán hangverseny lesz az egyfűl alap javára, s a rendező bizottságnak sikeres szintársulatunk kiváló művészénjét Pajor Emiliát is megnyerni a közreműködésre. — A részletes programot annak idején fogjuk közölni, s addig is felhívjuk a közönség figyelmét ez egyik legrégibb aradi jótékony egyület érdekének ígérkező ünnepélyére.

Husz éves egyfűl jubileum. Az aradi iparosok első betegsegélyező és temetkezési együlete a jövő hó elején ünnepi husz éves fennállásának jubileumát. Ez alkalomból február 2-án ünnepélyes istentisztelet lesz a minoriták templomában, s a szent mise alatt a Choruson a szintársulat tagjai is közreműködnek. Másnap február 3-ikán hangverseny lesz az egyfűl alap javára, s a rendező bizottságnak sikeres szintársulatunk kiváló művészénjét Pajor Emiliát is megnyerni a közreműködésre. — A részletes programot annak idején fogjuk közölni, s addig is felhívjuk a közönség figyelmét ez egyik legrégibb aradi jótékony egyület érdekének ígérkező ünnepélyére.

előadás érdekessége is számokat fog abba vonzani. A legjobb sikert kívánjuk a nemese czélú együletnek.

Okirathamítás. Ca-Palota közegben. Nagy János kövace, jómódu gazda ember és a közösi iskola gondnoka egy 60 ftros kötvényt hamisított oly módon, hogy másnak nevért írta alá és az értéket a általa kezelt iskolapénztárból vette fel. Es két évvel ezelőt történt; szöta Nagy János fizette a kamatokat, miket rendszeren elkönnyvelt. A napokban azonban új gondnokot választottak és az ez alkalommal megéjtett leszámolás alkalmával kintunt, hogy az okirat hamis. Az iskolások megteszi a kellő intézkedéseket.

Ungylikos katoná. Bámulatos, hogy gyakran minő csekélység elegendő arra hogy valaki életunt legyen és véget vessen életének. A Temesvártól allomászó tábo i tüzérszolgálat szolgálat moravizsai szülötűs, 21 éves Hállé Jakab altüzér. Halle Vilmos moravizsai gabonakereskedő fiát a napokban 30 napi laktanya fogságát büntették, mert engedély nélkül kiharadt a rendezés idön tul. — E büntetés annyira elkiserítette a fiatal katonát, hogy zom baton este fél 8 órákor szolgálati fey verével sziven lökte magát és rögtön meghalt. Holttestét a katonai kórházba szállították, hol tegnap felboncolták és az izrael temetőbe örök nyugalomra helyezték.

Ungylikos kishíró. Varga András makói lakos, volt vörösi kishíró a napokban felakasztotta magát bujai lakásán az ajtó sarokvasára. A 61 éves öreg ember egy költőrl vágta le a madzagot, de az épen csak arra volt elég, hogy nyakára köthesse. Hogy az ajtó sarkával összekötthesse magát egy spargudarabot kötött a nyakán levőhöz s úgy hajtotta végre öngyilkosságát. Az egész kötelék oly gyenge volt, hogy valóságos öngyilkosságrencsa kellett a sikerhez. Az agyagvány leánya és veje egy szobában aludtak. Mikor a menyecske éjjel felébredt, hámulva látta az ablakon bándó hold világa mellétt a tyaját az ajtónál állani. Odament hozzá s vállát meglögvé kezdé szólni. A gyenge kötelék elszakadt s az öngyilkos végigtört a szoba talaján. A szegény menyecske annyira megijedt, hogy a házák komolyabb bajtól tartanak. Az öreg ember öngyilkosságának oka a nyomor.

A pernyávi virrasztók. Tegnapelőtt este két asszony találkozott egymással az aradi főuton.

Halotta-e már kigyulmed — kérdé az egyik — hogy az N...ék legény fia meghalt?

A Jóska? Az halt volna meg? No nézze! 38 eztenéje lakom a Pernyávan, de nem halottam.

Meghalt biz az! Epen odamegyek halottat nézni.

De már akkor magam is visszafordulok a kigyulmeddel megyek.

Es ment a két asszony halottat nézni. Az illető házán nagy kivilágítás volt; a szobából poháröngés hallatszott, mint ahogy már a halottas háznál lenni szokott.

A konyhában lobogott a tűz s egy menyecske kipirult arccal forogdott körülötte. A halottnézők azt hitték, hogy a sirtástól pirosodott meg.

Ne sírj, lelkem! Mindnyájunknak ez a sorsunk!

Micsoda? — kérdé ámulva o menyecske.

Felelet helyett az asszonyok a halottat akarták látni. A menyecske azt hívte, hogy tréfálnak és hercezteték őket a kamrába, a halott egy nagy tekőben egy hajdani hízó két oldalasalonkja, sonkái és egyéb maradványai heverték.

Mert úgy állt a dolog, hogy az illető háznál „disznó-ölés” volt s az nap és a jólelkű asszonyokat valami rosszont tiltette fel.

A két asszony még nem tért megához a meglepetésből, midőn a Jóska friss jó egészségesen elebbk állított s megtudván a történeteket, mosolyogva szölt a két asszonyhoz:

No ha már itt vannak kigyulmedek, maradjanak itt virrasztani.

A két asszony ott is maradt. Es csak az a szerenese, hogy cigány nem volt, mert hokedvű méz táncra is kerekedtek volna a jökönvő virrasztók.

Igy virrasztanak Pernyávan.

Leégett malom. Kuricsan K. n. p. m. a. c. h. r. József nagymalma leégett. A malom 11.000 ft-ra volt biztosítva.

Szökevény fluk. Az aradi rendőrség köröző levelet kapott Temesvárról, honnét két fu szökeött el folyó hó 16-án. Az egyik P. o. v. c. s. József 16 éves pékinas, a másik Weissgraber Miklós, 10 éves tanuló. Már régebben emlegeték, hogy Amerikába szeretenék menni, va lősn ismét, hogy oda is indultak. Nem tudják merre járnak, hát a temesvári rend őrség azért irt ide a főkapitánysgához, hogy ha a fiuk ida vetődnének, fogassa el őket.

Az „Aradi Közlöny” 1888. évi s augusztus hónapban megjelent 219. és 221-ik számát, illő árban megvezi lapunk szerkesztősége.

HAZÁNK ÉS A FŐVÁROS.

A trónörökös kis lánya Budapesten. Bécsből az a hír érkezik, hogy e hó 31-én a kis Erzsébet főhercegnő, a trónörökös leánykája is Budapestre érkezik. A kis leányek korleselőször Magyarországon s Budapesten megkiserelheti majd a magyar szöta, a melyet már tudvalevőleg meglehetősen jól ért és folyékonyan beszélt.

Az Esztergomi katonatisztek s a közönség közt való egyetértés szép társadalmi életet terem. A közö hadsereg tisztikara sohasem vét a város magyar érzelméi ellen

